
   Určenie mernej tepelnej kapacity pevnej látky použitím  

   zmiešavacieho kalorimetra 

 

 Úloha: Určte mernú tepelnú kapacitu daného kovu 

 Pomôcky: Zmiešavací kalorimeter, dva teplomery, váhy, ohrievač, kovový predmet 

 Teória úlohy: Pri tepelnej výmene platí kalorimetrická rovnica, ktorá vyjadruje zákon zachovania energie 

pre tepelný dej: 
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 1c - merná tepelná kapacita kovu 

 1m - hmotnosť kovu 

 1t - začiatočná teplota teplejšieho predmetu (kovu) 

 2t - začiatočná teplota studenšieho predmetu (vody) 

  t - výsledná teplota 

 C - tepelná kapacita kalorimetra 

  

 Dôkaz: 

Uvažujme teplejšie teleso, v kalorimetri máme vodu. Keď vložíme teleso do vody, nastane 

tepelná výmena.  

 

Teplejšie teleso odovzdá teplo 

  ttmc=Q  1111  

 Voda prijme teplo  
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 Tepelnú kapacitu kalorimetra môžeme napísať v tvare 
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 Platí: Uvoľnené teplo sa rovná prijatému 

 321 Q+Q=Q  
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 Označme hmotnosť kalorimetra s príslušenstvom km a mernú tepelnú kapacitu kc  

 Platí:  
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 Postup :  1. Najskôr zistíme hmotnosť kalorimetra. Potom doňho nalejeme vodu a odvážime ho.  

2. Zo zistených hodnôt vypočítame hmotnosť vody. Odvážime kovové teleso a zohrejeme 

ho na určitú teplotu, ktorú následne odmeriame. 

3. Odmeriame začiatočnú teplotu vody v kalorimetri, a potom do kalorimetra vložíme 

predmet. Nastane tepelná výmena medzi kalorimetrom, kovovým telesom a vodou. 

Pozorujeme teplotu sústavy. 

4. Po určitej časovej dobe sa teplota sústavy ustáli a túto teplotu odmeriame. 

5. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky a podľa vzorca na výpočet mernej tepelnej 

kapacity telesa vypočítame hodnotu 1c . 

 

 


